

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе и
инновационной деятельности
ФГБОУ ВО

«Южно-Российский
государственный
политехнический университет
имени М.И. Платова»,

к.т.н., доцент

В.С. Пузин

06

2024 г.



ОТЗЫВ

ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Довлетмурзаевой Малики Абубакаровны на тему:
«Обеспечение регионального экономического развития на основе
совершенствования системы подготовки профессиональных кадров: теория,
методология, практика», представленную в диссертационный совет
24.2.433.04 на базе ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет
имени А.А. Кадырова» на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика

Актуальность темы диссертационной работы

Диссертационная работа Довлетмурзаевой М.А. затрагивает важную проблему обеспечения регионального экономического развития в условиях региональной неоднородности и дефицита кадров во многих регионах РФ. В современных условиях политики импортозамещения, перехода к новому технологическому укладу, изменений требований к компетенциям выпускников образовательных учреждений со стороны работодателей, особую актуальность для регионов приобретают вопросы полного обеспечения их потребности в квалифицированной рабочей силе, что является залогом достижения целей регионального экономического развития.

Довлетмурзаева М.А. проводит подробный анализ существующих подходов к определению понятия трудовых ресурсов, экономического пространства, образовательной сферы, рассматривает существующие теории пространственного размещения экономических ресурсов, инструменты сглаживания региональной дифференциации. Соискатель исследует проблемы рационального распределения

трудовых ресурсов как внутри региональной экономической системы, так и между различными регионами РФ, повышения эффективности мониторинга региональной потребности в профессиональных кадрах на основе анализа развития экономики региона.

Все это позволяет сделать вывод об актуальности предметно-объектной области диссертационной работы Довлетмурзаевой М.А., в которой ставится и решается задача формулирования авторского подхода к обеспечению регионального экономического развития на основе совершенствования подготовки профессиональных кадров.

В экономической литературе отсутствует комплексный подход к трактовке самой дефиниции трудовых, общепринятая методика расчета показателей оценки кадрового и образовательного уровня в региональном разрезе, что актуализирует необходимость формирования авторской позиции по рассматриваемым в работе вопросам и подтверждает перспективность выбранного направления исследования.

В работе проведен концептуальный научно-практический анализ пространственного распределения экономических ресурсов в России, вскрыта зависимость устойчивости и сбалансированности регионального экономического развития от уровня подготовки кадров и удовлетворённости различных сфер региональной экономики в рабочей силе, обладающей современными компетенциями, предложена система регулирования региональной потребности в кадрах как условие формирования в регионах достаточного образовательного и человеческого потенциала, что характеризует данную работу как актуальную и своевременную.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертации автор разрабатывает и предлагает решение комплекса задач, основная часть которых имеет сугубо прикладной характер.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, вытекающих из проведенного Довлетмурзаевой М.А. исследования,

подтверждается системным и всесторонним рассмотрением обозначенной в работе проблемы, глубоким анализом трудов российских и зарубежных ученых, посвященных изучению подходов к проблеме обеспечения регионального экономического развития факторов, влияющих на данный процесс, в первую очередь развитой системы подготовки профессиональных кадров. В процессе написания диссертационной работы были широко использованы материалы научной периодической печати, статистические данные, Интернет-ресурсы.

Цель диссертационной работы, сформулированная на с. 8 и заключающаяся в решении комплексной научной проблемы формировании теоретико-методологической базы и разработке практического инструментария обеспечения регионального экономического развития на основе совершенствования системы подготовки профессиональных кадров в регионах, обеспечивающей рациональное пространственное распределение и использование трудовых ресурсов, эффективное взаимодействие образовательных, научных учреждений и предприятий реального сектора экономики, несомненно, достигнута.

В ходе исследования Довлетмурзаевой М.А. были поставлены и успешно решены следующие задачи (с. 8-9):

- обобщены роль и специфика трудовых ресурсов в системе пространственного распределения экономических ресурсов;
- проанализировано влияние пространственного распределения трудовых ресурсов на региональное экономическое развитие;
- исследована региональная динамика индекса человеческого развития как индикатора устойчивого экономического развития регионов РФ;
- проведена оценка взаимосвязи трудовых ресурсов региона и системы подготовки профессиональных кадров;
- выявлены региональные особенности подготовки профессиональных кадров в РФ;
- исследована зависимость регионального экономического развития от уровня подготовки профессиональных кадров;

- рассмотрена система подготовки профессиональных кадров как детерминанта регионального экономического развития;

- определены направления регулирования регионального экономического развития на основе трансформации системы подготовки профессиональных кадров;

- обоснована необходимость мониторинга региональной потребности в профессиональных кадрах (на примере Чеченской Республики);

- определены методы и подходы к нивелированию образовательных диспропорций в регионах РФ;

- раскрыта роль инструментов сглаживания региональных диспропорций национальной экономики в системе подготовки профессиональных кадров;

- разработаны критерии результативности основных направлений деятельности образовательных учреждений в социально-экономической системе региона;

- выработаны методы прогнозирования развития системы подготовки профессиональных кадров в регионах РФ;

- оценен уровень образовательно-кадрового потенциала в региональном экономическом развитии;

- предложены рекомендации по совершенствованию подготовки профессиональных кадров в системе регионального экономического развития.

Каждое положение, содержащееся в диссертационной работе, аргументированно обосновано. Изучение большого количества научных источников позволило соискателю выработать отличающиеся новизной собственные суждения по рассматриваемым проблемам и на этой основе дать конкретные рекомендации, направленные на дальнейшее развитие инструментально-методического обеспечения процесса достижения регионального экономического развития в современных реалиях с учетом специфики трудовых ресурсов регионов России.

Достоверность и обоснованность результатов исследования подтверждена апробацией на конференциях различного уровня, проходивших в 2014-2024 гг.

основными из которых являются: III-я Ежегодная итоговая конференция профессорско-преподавательского состава Чеченского государственного университета (Грозный, 2014), 4-я Ежегодная итоговая конференция профессорско-преподавательского состава Чеченского государственного университета (Грозный, 2015), Международная научно-практическая конференция «Региональные проблемы преобразования экономики: интеграционные процессы и механизмы формирования и социально-экономическая политика региона» (Махачкала, 2018), II-я Всероссийская научно-практическая конференция «Влияние новой геополитической реальности на государственное управление и развитие Российской Федерации» (Грозный, 2019), III-я Всероссийская научно-практическая конференция «Влияние новой геополитической реальности на государственное управление и развитие Российской Федерации» (Грозный, 2020), Всероссийская научно-практическая конференция «Проблемы магистерской подготовки» (Ростов-на-Дону, 2020), Итоговой научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава, посвященной году науки и технологии (Грозный, 2021), II-й Международной научно-практической конференции «Глобальные научные тренды: междисциплинарные исследования» (г. Саратов, 2024 г.), Международной научно-практической конференции «Современная наука: Актуальные вопросы, достижения и инновации» (г. Пенза, 2024 г.), III-й Международной научно-практической конференции «Устойчивое развитие общества: новые научные подходы и исследования» (г. Москва, 2024 г.), Международной научно-практической конференции «Научные исследования и разработки 2024: гуманитарные и социальные науки» (г. Москва, 2024 г.), LIX-й Международной научно-практической телеконференции «Eurasiascience» (г. Москва, 2024 г.). и др.

Отдельные разработки апробированы автором в Министерстве образования и науки Чеченской Республики, ГАУ РО «Ростовский информационно-аналитический центр», Ростовском государственном экономическом университете (РИНХ), Астраханском государственном университете, Санкт-

Санкт-Петербургском государственном экономическом университете, полученные результаты диссертационной работы используются в Чеченском государственном университете имени А.А. Кадырова в процессе преподавания учебных дисциплин. По результатам исследования опубликовано 47 научных работ общим объемом 83,44 п.л. (29,33 авторских п.л.), включая 2 статьи в научных изданиях, индексируемых в международных цитатно-аналитических базах данных Scopus и Web of Science, 5 монографий, 15 печатных работ в рецензируемых журналах, в которых должны быть опубликованы научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата экономических наук.

Диссертация Довлетмурзаевой М.А. имеет законченный, логический и последовательный характер. Подтверждением обоснованности и достоверности научных положений диссертационной работы является корректное и грамотное использование соискателем общенаучных и специальных методов познания. Основой диссертационной работы явились разработанные автором концепции, верификация которых произведена посредством сравнительного и логического подходов. Автором также применено графическое оформление результатов, сформулированных при планировании и реализации исследования. Обработка данных, их группировка и математические вычисления выполнялись с использованием экономико-математического моделирования, автором также использованы формализация и систематизация полученных результатов. Применение описанных выше научных методов позволяет говорить об обоснованности и достоверности сформулированных диссертантом выводов.

Основные научные результаты, полученные автором и степень их новизны.

Диссертация имеет логическую структуру и состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы и приложений.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, освещено состояние изучаемой проблемы, определены предмет и объект диссертации, сформулированы ее цель и задачи, исследована теоретико-методологическая основа работы, сформулирована концепция диссертационного исследования, раскрыты

положения, выносимые на защиту, научная новизна, показана теоретическая и практическая значимость, достоверность и обоснованность исследования, а также представлена апробация результатов диссертации.

Первая глава «Теоретико-методологические аспекты пространственного распределения трудовых ресурсов в регионах РФ» посвящена исследованию роли и специфики трудовых ресурсов в системе пространственного распределения экономических ресурсов, рассмотрению влияния пространственного распределения трудовых ресурсов на региональное экономическое развитие, изучению региональной динамики индекса человеческого развития как индикатора устойчивого экономического развития регионов РФ.

Во второй главе «Анализ методических подходов к формированию профессиональной компоненты трудовых ресурсов в региональной экономической системе» соискатель выявляет взаимосвязь трудовых ресурсов региона и системы подготовки профессиональных кадров, исследует региональные особенности подготовки профессиональных кадров в РФ, проводит подробный анализ зависимости регионального экономического развития от уровня подготовки профессиональных кадров.

Подробному анализу системы подготовки кадров как детерминанты регионального экономического развития, исследованию регулирования регионального развития путем трансформации системы подготовки профессиональных кадров, установлению роли мониторинга региональной потребности в профессиональных кадрах посвящена третья глава диссертации «Регулирование регионального экономического развития с использованием мониторинга потребности в профессиональных кадрах».

Четвертая глава «Выбор инструментов сглаживания социально-экономической дифференциации регионов РФ» включает в себя исследование методов и подходов к нивелированию образовательных диспропорций национальной экономики в системе подготовки профессиональных кадров,

определение критериев результативности основных направлений деятельности образовательных учреждений в региональных социально-экономических системах.

В пятой главе «Перспективные направления регионального экономического развития на основе совершенствования системы подготовки профессиональных кадров» М.А. Довлетмурзаевой проводится обобщение методов прогнозирования развития системы подготовки профессиональных кадров в регионах РФ, оценка уровня образовательно-кадрового потенциала в региональном экономическом развитии, даны рекомендации по совершенствованию подготовки профессиональных кадров.

В заключении диссертации представлены выводы и основные теоретико-практические результаты, полученные в ходе проведенного анализа.

Положительно оценивая научную обоснованность выводов автора и широту эмпирической проработки поднимаемых им вопросов, отметим, что Довлетмурзаева М.А. предлагает в диссертации разработанную концептуальную модель достижения регионального экономического развития на основе эффективной системы подготовки кадров и оптимизации пространственного размещения трудовых ресурсов, основанную на всестороннем анализе структурных изменений в региональной образовательной сфере, выявлении особенностей экономического развития регионов.

Таким образом, представленные в диссертации рекомендации и выводы, являются достаточно обоснованными и соответствуют тематике, цели и задачам исследования.

Научная новизна диссертации Довлетмурзаевой М.А. состоит в разработке концептуального подхода к достижению устойчивости социально-экономической системы региона на основе эффективной системы подготовки профессиональных кадров.

Наиболее важными результатами, полученными Довлетмурзаевой М.А., являются следующие:

- дано представление концептуального вектора развития пространственной организации национальной экономики с идентификацией основных этапов ее

развития, характеризующиеся различными подходами к рассмотрению сущности и роли трудовых ресурсов как ключевого элемента экономических ресурсов (с.45-49).

- уточнены дефиниции «трудовые ресурсы региона», «рынок трудовых ресурсов», «рациональное пространственное размещение трудовых ресурсов» «устойчивость региональной экономической системы», определена ведущая роль трудовых ресурсов в общей системе пространственного распределения экономических ресурсов (с. 33-34, с. 44-45, с. 49-50, с. 57-58, с.79-81).

- определены факторы, оказывающие определяющее воздействие на региональные особенности распределения трудовых ресурсов в экономических системах (с.50-65).

- разработан авторский подход к анализу факторов устойчивости региональных экономических систем, в основе которого лежит оценка динамики индекса человеческого развития и показателей, входящих в его состав (с.67-78).

- предложена методика повышения эффективности регионального экономического развития посредством построения образовательно-научно-производственной сети, обеспечивающей интеграцию образовательных учреждений, научных и производственных предприятий, других бенефициаров в регионах (с. 115-127).

- разработана модель мониторинга кадровой потребности в регионе, реализация которой нацелена на удовлетворение спроса региональной экономики на трудовые ресурсы и обеспечение сбалансированности объемов подготовки профессиональных кадров с потребностями регионального экономического развития (с.159-178).

- предложен новый подход к оценке изменений спроса на профессиональные кадры по отраслям и сферам деятельности в регионе на основании разработанного автором показателя дифференциации регионального отраслевого спроса на кадры - N , позволяющего определить соотношение объема учащихся в учреждениях образования региона к объему

промышленного производства, на основании которого возможно рассчитать численное соответствие предложения спросу на работников конкретных специальностей в отдельных отраслях экономики (с.197-209).

- предложена инновационная концепция оптимизации подготовки профессиональных кадров в регионе с учетом целей его экономического развития и выявления наиболее результативных направлений деятельности образовательных учреждений на основе определения их ключевых показателей с последующим ранжированием по степени значимости и результативности для субъектов образовательной деятельности (с.213-228).

- разработана методика классификации регионов по уровню образования и объему спроса на профессиональные кадры в региональном разрезе по отраслям с использованием предложенного автором комплексного показателя и применением кластерного анализа (с.250-267).

- предложен комплекс рекомендаций по совершенствованию системы подготовки профессиональных кадров в целях обеспечения регионального экономического развития (с.267-285).

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы

Теоретические положения и практические рекомендации, содержащиеся в диссертационной работе, могут быть использованы в качестве теоретической и методологической основы в дальнейшем комплексном исследовании понятий «рынок трудовых ресурсов», «устойчивость региональной экономической системы», «трудовые ресурсы», «система подготовки профессиональных кадров», формировании концепции развития системы подготовки профессиональных кадров в регионе на основе мониторинга потребностей различных сфер экономики в рабочей силе и оптимизации пространственного размещения трудовых ресурсов между регионами РФ. Кроме того, результаты исследования и практические рекомендации могут найти применение и использоваться в учебном процессе при чтении курсов «Региональная экономическая политика», «Актуальные проблемы инновационного развития региона», «Региональная рыночная инфраструктура», «Управление рынком труда и регулирование занятости населения».

Сделанные автором выводы и рекомендации имеют прикладное значение и

позволят результативно использовать образовательный потенциал регионов с целью повышения показателей эффективности развития региональных экономик и достижения его устойчивости и сбалансированности.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования связана, в частности, с возможностью использования предложений автора при осуществлении мониторинга развития образовательной сферы в регионах с учетом специфики состояния трудовых ресурсов.

Внедрение предложений соискателя позволит повысить качество регулирования системы подготовки профессиональных кадров как инструмента обеспечения регионального экономического развития.

Следует подчеркнуть, что диссертация имеет научную и практическую направленность, отражает взаимосвязь теоретических и практических аспектов исследуемых вопросов.

Дискуссионные моменты диссертации и замечания

Рецензируемое диссертационное исследование заслуживает общей положительной оценки, тем не менее, считаем возможным высказать несколько носящих дискуссионный характер замечаний:

1. Характеризую дефиницию системы подготовки профессиональных кадров, необходимо было, на наш взгляд, выделить отличия данной категории от образовательной. Далее, отметить их схожие характеристики и только после этого переходить к показателям оценки.

2. Во второй главе, где автор предлагает концептуальную модель образовательно-научно-производственного кластера в инфраструктуре региона, было бы целесообразно расширить описание функциональных связей участников сети, а также дополнить положениями, отражающими экономическую эффективность представленной модели.

3. На основе проведенного исследования необходимо было сформулировать предложения автора по дополнению действующего законодательства, регламентирующего развитие системы подготовки профессиональных кадров, направленных на повышение мотивации вовлечения организаций в образовательно-научно-производственные сети и корректировку показателей

оценки деятельности образовательных организаций с учетом региональной специфики.

4. В работе имеется повествовательный характер изложения материала.

5. Необходимо пояснить, каким образом установлена тесная взаимосвязь рынка трудовых ресурсов и системы подготовки профессиональных кадров, о которой не раз говорится в исследовании.

Отметим, что высказанные замечания не снижают ценности проведенного автором исследования, сформулированных им выводов и рекомендаций и не меняют общей позитивной оценки, отражающей высокий теоретико-методологический уровень рецензируемой диссертации и практическую значимость ее результатов.

Заключение о соответствии диссертационной работы установленным критериям

Изложенное выше позволяет сделать заключение о существенной научной ценности и прикладном значении полученных соискателем результатов. Диссертация Довлетмурзаевой М.А. является завершенной, научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема рационального распределения трудовых ресурсов, имеющая важное хозяйственное значение для регионального экономического развития.

Диссертация и автореферат выполнены в соответствии с установленными требованиями; включенные в автореферат научные публикации достаточно полно отражают основные положения и выводы диссертационной работы. Диссертационная работа выполнена в рамках паспорта специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (специализация 1. Региональная экономика) в части п. 1.2. Пространственная организация национальной экономики. Пространственное распределение экономических ресурсов; п. 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; п. 1.7. Факторы устойчивости региональных экономических систем; п. 1.9. Проблемы

региональной социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике.

Диссертационная работа Довлетмурзаевой Малики Абубакаровны на тему «Обеспечение регионального экономического развития на основе совершенствования системы подготовки профессиональных кадров: теория, методология, практика» полностью соответствует требованиям п. 9 – п.14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявленным к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Диссертация и отзыв рассмотрены и одобрены на заседании кафедры производственного и инновационного менеджмента ФГБОУ ВО «Южно-Российский государственный политехнический университет имени М.И. Платова» 24 06 2024 г., протокол № 12.

Зав. кафедрой производственного
и инновационного менеджмента
ФГБОУ ВО «Южно-Российский государственный
политехнический университет имени М.И. Платова»
д.э.н., доцент

 М.А. Комиссарова
«28» 06 2024 г.

Контактные данные:

Адрес организации: 346428, Ростовская обл., г. Новочеркасск, ул. Просвещения, 132, ФГБОУ ВО «Южно-Российский государственный политехнический университет имени М.И. Платова»
Телефон организации: +7 (863)5255151
Вебсайт: <https://www.npi-tu.ru>
Эл. почта: pressa@npi-tu.ru

Подпись М.А. Комиссарова Иванченко
Начальник управления персоналом
ФГБОУ ВО «ЮРГПУ(НПИ) имени М.И. Платова»
«28» 06 2024 г.



